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         проведення  обласних змагань гуртківців
                       з велосипедного  туризму

                 1. Мета і завдання змагань


Змагання з велосипедного туризму проводиться з метою подальшого розвитку велосипедного туризму в районах Харківщини. Завдання змагань - виявлення найсильніших спортсменів для участі у змаганнях Всеукраїнського рівня, формування перспективного резерву для складу збірних команд області, підвищення безпеки змагань і велосипедних спортивних походів.

2.
 Термін і місце проведення
Змагання проводяться 10 квітня на території  Мереф’янської ОТГ. 
3.  Учасники змагань
Особисті змагання на комплексній дистанції проводяться для вихованців гуртків велотуризму з районів та громад області. 
Змагання проводяться у двох вікових групах: старша - 2002-2004 років народження,  молодша – 2005-2008 років народження. До участі у змаганнях на дистанції «велокрос» допускаються лише ті спортсмени, які пройшли медичний огляд у лікарсько-фізкультурному диспансері та отримали дозвіл спортивних лікарів. 
4. Програма змагань і умови їх проведення
Заїзд команд до 9.00. Мандатна комісія. Відкриття змагань. Змагання на комплексній дистанції для обох вікових груп.
По закінченню змагань  нагородження призерів, закриття змагань, роз’їзд команд.
Клас змагань: IV - старша група, IIІ - молодша група.
Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Учасники змагань  повинні мати свідоцтва про народження (паспорти) та учнівські квитки (довідки) з фотокартками на кожного учня, страхові поліси. Вихід на старт учасників змагань без шоломів заборонений. 
5. Підведення підсумків та нагородження
Учасники змагань - призери у кожній віковій групі нагороджуються грамотами КЗ «Харківська обласна станція юних туристів».
6. Фінансування
Витрати на організацію та проведення змагань - за рахунок коштів Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів». Витрати на проїзд команд до місця змагань та харчування - за рахунок відряджуючих організацій.
