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Туристські подорожі по рідному краю — це прекрасний відпочинок протягом цілого року. Походи вихідного дня дають  зарядку бадьорості на весь робочий тиждень. Відпочинок у русі не лише освіжає і укріплює тіло, але і знімає розумову втому. Мандруючи, ви не лише відпочиваєте, але і знайомитесь з природою, історичними і культурними пам'ятками своєї області. Багатоденні походи — вищий рівень подорожей. Вони збагачують туристів знаннями про нашу прекрасну Батьківщину. У них виробляються навички похідного життя, розвивається фізична сила і витривалість. Туристські подорожі виховують у людини патріотизм і навички колективізму. Турист не може бути ледачим, недисциплінованим, неохайно одягненим, і, найголовніше, егоїстичним. Туризм — спорт, для якого немає вікових кордонів, він доступний людям будь-якого віку, будь-яких професій. У походи вихідного дня можна ходити всією сім'єю, включаючи дітей молодшого віку. Для подорожей в околицях Харкова і Харківської області можна вибрати найрізноманітніші туристські маршрути.
В даній методичній розробці описані найпопулярніші маршрути (до І категорії складності) по Харківській області. Маршрути дані як з повним описанням технічної частини, так і тільки нитка маршруту. В області дуже розвинуте транспортне сполучення, тому кожен керівник може спланувати маршрут, визначаючи для себе мету та завдання самостійно, кількість днів своєї подорожі. Якщо у керівника групи виникнуть запитання  з оформлення  маршрутних документив та розробці маршруту, звертайтесь на обласну станцію юних туристів, де Ви завжди отримаєте допомогу.
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Вступ

Харківщина розташована на північному сході Україні. Територія області – 31,4 км. З півночі на південь вона простяглась на 210, зі сходу на захід – на 220 км. 

Територія Харківської області знаходиться на розі трьох великих регіонів - Середньоросійської височини на півночі, Донецького кряжу на південному сході і Дніпровсько-Донецької низини. Відповідно до розташування максимальних висот на півночі (236 м абсолютної висоти в Золочівському районі і 226,7 м у Великобурлуцькому районі), загальний стік річок, що належать до басейну Сіверського Дінця, спрямований на південь, а в центральній частині області - на південний схід. Абсолютні оцінки поверхні також сягають максимальних висот на південному сході (235 м в Ізюмському районі). 

Західна частина території області має загальний ухил на південний захід і належить до басейну Дніпра. Тут протікають ліві притоки р. Ворскла - річки Мерла і Коломак, а також р. Орель із її притоками Орчик, Берестова, Багата, Орелька і на невеликій ділянці на півдні області - р. Самара з її притокою Тернівка. Велика частина площі області відноситься до басейну Сіверського Дінця, включаючи водозбори самого Дінця, довжина якого по території області складає 378 км. та його найбільшої лівої приток р. Оскіл, довжина якої в межах області 168 км, а також інших приток, в т.ч. правих - річок Уди, Лопань та Харків, Мжа, Берека, Сухий Торець і лівих - річок Вовча, Хотомля, Гнилиця, Великий Бурлук, Балаклійка, Ізюмець, не враховуючи більш дрібних.

Мінімальні оцінки поверхні біля урізу Сіверського Дінця на півночі області складають 102 м абсолютної висоти, на її південному сході - 59 м абсолютної висоти. Мінімальні оцінки заплави р. Орель на південному заході області - 73 м. Таким чином, загальний перепад висот на території області досягає дуже значного розміру - 177 м.

Плоскі вододільні простори досить рівномірно розчленовані річковими долинами і балками, басейни яких у верхів'ях часто мають деревоподібну форму в плані. Самі долини відрізняються чітко вираженою асиметрією.
Рослинний покрив області сильно змінився в результаті господарської діяльності людини: багато лісових масивів було вирубано ще в XIX сторіччі, розорані всі степові площі. Нині лісами зайнято 318 гектарів. У лісах, садах і парках Харківщини виростає більше тисячі видів і форм дерев і чагарників. Основними лісовими породами є дуб черешчатий  та сосна звичайна. На достатньо зволожених місцях ростуть береза, вільха, верба, осика. Немало в лісах дикоростучих плодових дерев – яблунь, груш. Такі чагарники, як ліщина, бузина, бересклет, глід, терен, калина, удосталь виростають у підліску, на узліссях. Видовий склад харківських лісів останніми роками збагатився за рахунок культивування сосни веймутової, оксамиту амурського, айви японської, дуба червоного.

Тваринний світ Харківщини представлений багатьма групами безхребетних і хребетних мешканців суші і водоймищ. Це десятки видів молюсків і ракоподібних, тисячі представників комах. У водоймищах області мешкає більше 30 видів риб. Невелику групу складають земноводні і плазуни. Більше 200 видів налічує світ птахів. Одні пташки мешкають в лісах – яструб – тетерев’ятник і підорлик, зозуля і малинівка; інші віддають перевагу полям і лукам – чомга, журавель, лебідь-шипун, лисуха та інші. З ссавців зустрічаються звичайний їжак, ховрах і хом'як, білка, бабак-байбак, лось, косуля, дикий кабан.

До природного заповідного фонду Харківської області входять ландшафтні, загальнозоологічні, ентомологічні заповідники; заповідні урочища, природні парки, гідрологічні і комплексні пам'ятки природи. 
Зручне транспортно-географічне розташування Харкова та його потужний промисловий потенціал зумовили перетворення міста на один із найбільших транспортних вузлів України.

Все вищевикладене сприяє розвитку різних видів туризму в області, приваблює юних і дорослих туристів до мандрівок.
.

І. Пішохідні маршрути
Пішохідні туристські спортивні походи можна проводити по всій території, але треба зазначити, що  Харківська область має рівнинний рельєф, і на ній майже відсутні істотні природні перешкоди, що обумовлюють категорію складності спортивних  маршрутів. Через  це в межах області можливо здійснювати спортивні походи лише до І категорії складності включно.
Маршрут №1

Нитка маршруту ст. Рогозянка – с. Сковородинівка – с. Заграй – смт. Гути– с. Козіївка  –  с. Пархомівка  –  хут. Ситники  –  с. Чернещина – с. Володимирівка  – с. Мурафа – с. Шарівка – с. Олександрівка – с. Новий Мерчик – с. Старий Мерчик. Активна частина руху складає 134 км.
Район подорожі

Маршрут проходить через 4 райони Харківської області, вздовж двох водосховищ – Рогозянського та Олександрівського; рік Мерла та Мерчик; скрізь соснові та змішані ліси. Місця ночівлі під час проходження маршруту прив`язані до водоймищ біля населених пунктів. 

Особливістю даного маршруту є можливість під час подорожі відвідати літературно-меморіальний музей Г.С.Сковороди в с. Сковородинівка (Золочівський район) та художньо-історичний музей в у с. Пархомівка (Краснокутський район), старовинні садиби – пам`ятки садово-паркового мистецтва  у с. Шарівка (Богодухівський район) та с. Старий Мерчик (Валківський район).

Маршрут розраховано на 9 ходових днів та 1 день на відпочинок. Загальна довжина маршруту 134 км. Рекомендована пора року для виконання маршруту – літо.

Відносно складними для проходження ділянками маршруту можна вважати ліси на шляху до сіл Козіївка та Пархомівка. 

Запропонований маршрут призначений в першу чергу для туристсько-краєзнавчих гуртків та може бути використаний як заліковий, підсумковий по закінченні навчального року.

Технічний опис маршруту

До початку маршруту можна дістатися електропотягом Харків-Золочів  до станції Рогозянка. Зі станції в південному напрямі і по грунтовій дорозі до дамби Рогозянського водосховища далі до с. Сковородинівка близько 3,5 км., де знаходиться музей  Г.Сковороди та заповідний парк. По дорозі через невеликий дубовий ліс,  до хутора Козіївка далі по грунтовій дорозі до с. Пархомівка.. В селі знаходиться  історико-художній музей та старовинна церква. Далі шлях лежить через невелике с. Степанівка у бік с.Чернещина. Через ліс йде  добра грунтова дорога А-1200. До с. Сорокове йти близько 4 км. Це невелике село, розташоване в лісі. Далі по асфальтовій   дорозі   близько   300 м   до   моста через р. Мерчик. На іншій стороні – с. Володимирівка (колишня Наталіївка) де знаходиться  Наталівський парк. Через 7 км виходимо до центру с. Шарівка. Дорога повертає ліворуч до  колишнього володіння барона Кеніга – парку з розташованим на його території красивим замком.. Звідси 200 м до моста через р. Мерчик до с. Мерчик.

У селі знаходиться старовинна будівля цукрового заводу, сьогодні не працюючого.  Далі  по грунтовій дорозі, що веде до с. Олександрівка. Дорога на       м. Валки йде вправо, зліва розташувалось велике Олександрівське водосховище, створене шляхом розширення р. Мокрий Мерчик. 
 Дорога повертає ліворуч – міст через р. Мокрий Мерчик в с. Старий Мерчик. Від’їзд   автобусом до м. Харків.
Цікаві краєзнавчі об'єкти на маршруті музей у с. Сковородинівка
Більше двохсот років тому з Курська в село Пан-Іванівку тодішнього Богодухівського повіту в останній раз пройшов битим Муравським шляхом Григорій Савович Сковорода — видатний український просвітитель, філософ і поет XVIII століття.
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В селі Сковородинівка, розташований  національний літературний музей-заповідник Григорія Савовича Сковороди. Відкритий він був у 1922 році. Тоді ж, у зв'язку з 200-літтям з дня народження Григорія Савовича село Пан-Іванівка було перейменовано в Сковородинівку.
У заповідний сковородинівский комплекс зараз входять будинок-музей і затишний парк-сад на березі ставка. Одна з кімнат музею з вікном, що виходить у сад,— меморіальна, у ній жив і помер філософ-мандрівник. 
На вході в парк у густій тіні дерев — могила Г. С. Сковороди, на ній лежить важка гранітна брила. По краю каменю — напис, що заповідав зробити філософ: «Світ ловив мене, але не піймав».

Експонати музею розповідають про життєвий і творчий шлях Сковороди, про його роль у розвитку філософської думки і літератури в Україні. 
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Наталіївський парк.
Площа 48 га. Парк закладено в 1884 р. цукрозаводчиком Харитоненком. В 1911-1913 рр. в парку за проектом, який був складений у 1908 р. архітектором Щусєвим, збудована церква з дзвінницею, в‘їзна брама. Композиція та архітектурний образ церкви є творчо доповненою формою стародавньої псковсько-новгородської архітектури. Головний фасад прикрашений різьбленням по каменю, яке виконали скульптори Коненков, Матвеєв, Івсеєв, мармурники Єлізаров, Круглов, Соколов. Керував роботами архітектор Рухлядєв. 
Парк знаходиться на правому березі річки Мерчик. Біля річки знаходиться нижня частина, далі – верхня. Частково основою для парку послугувала природна діброва. Поруч з головною будівлею садиби був розташований регулярний парк. Палац не зберігся, був зруйнований під час війни 1941-1945 рр. Збереглися флігелі, службові приміщення, водонапірна башта. 
У парку поодиноко зустрічаються дуби та куртини дубів у віці 250-300 років, а одна куртина має вік більше 400 років. Частину території парку займають піщані пагорби, на яких були висаджені сосни. Зараз вони досягли репродуктивного віку і їх насадження однотипні з оточуючими парк лісами. В парку зустрічаються берези віком близько 150 років.

З інтродукованих видів збереглися сосни веймутова і кримська, ялиці сибірська і одноколірна, ялина колюча, катальпа чудова та інші.
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Шарівський парк
Площа 39.3 га. 

Садиба і парк засновані на початку ХІХ століття. В 60-х роках ХІХ ст. маєток належав Ольховським, а згодом – Кенігу.

На початку ХІХ ст. була збудована західна частина палацу, в кінці ХІХ ст. – добудована середня частина з баштами, а в 1911 році в середній частині за баштами зробили зал. У 1920-24 рр. до східного фасаду палацу прибудували двоповерхову веранду.

Пам‘ятками архітектури є також будинок лісника (дерев‘яний, збудований у другій половині ХІХ ст.) та збудовані в кінці ХІХ ст. будинок сторожа та будинок управителя. Декілька господарських споруд (будинок для службовців, оранжереї, конюшні, манеж, гаражі, електростанція) збудовані за проектом архітектора Якобі. У 1910-1912 рр. були зроблені фазанники. Частину парку займав оленівник.
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Парк створено на базі природної діброви. На початку ХІХ ст. він займав невелику площу. В кінці ХІХ ст. за проектом і під керівництвом паркобудівника Г. Куфальда зазнав капітальної перебудови. Площа парку досягла 70 га. Біля палацу була влаштована регулярна частина, яка складалася з партеру з фонтаном і трьох широких терас з парадними східцями. Через ставок, який знаходиться нижче, було перекинуто кам‘яний арковий міст. У ландшафтній частині знаходиться великий ставок. Доріжки в парку прокладено з урахуванням складного рельєфу місцевості.

Старомерчанський парк
Площа 69 га. Судячи з перепису 1724 року, на цьому місці існувала садиба, яка займала невелику площу. Старий палац був знесений, коли Г.Р. Шидловський розширив межі садиби і розпочав її перебудову. В 1776-78 рр. був збудований новий двоповерховий палац. Кінцем XVIII століття датуються службовий корпус, східний та західний флігелі, комора. 

При будівництві ставків їхні днища укріплювалися суцільною цегляною кладкою “ в торець”. Парк прикрашали альтанки, містки, руїни, скульптури, інші споруди. Була в парку церква.

Від Шидловських садиба перейшла до Духовських, які володіли нею до 1917 року. Ще при Духовських садиба приходить в занепад.

В‘їзд в парк прикрашений кам‘яною брамою із скіфською скульптурою. Перед парковим фасадом палацу – партер, який полого спускається до ставка. Решта території спланована в ландшафтному стилі.

Збереглися в парку дуби, є сосни висотою 30 м і діаметром 60-80 см, ялини, ясени, клени. Є також ялини срібляста і канадська. Всього росте близько 30 видів і форм дерев та кущів.
Маршрут №2

Нитка маршруту смт. Андріївка – хут. Геївка– с. Нижній Бишкін – с. Суха Гомольша – с. Гайдари–  ст. Будинок відпочинку – с. Геніївка – с. Шелудьковка – с. Мохнач – хут. Лісне – м. Чугуєв

Характеристика району подорожі

Маршрут проходить через 2 райони Харківської області, вздовж  ріки Сіверський Дінець; скрізь соснові та змішані ліси. 

Особливістю даного маршруту є можливість у період подорожі відвідати ряд різноманітних за віком та матеріальною культурою археологічних пам`яток.

Рекомендована пора року до виконання маршруту – літо.

Відносно складними для проходження ділянками маршруту можна вважати ліси на шляху до з.Нижній Бишкін та від хут.Лісне до м. Чугуєва. 

Запропонованій маршрут призначений в першу чергу для туристсько-краєзнавчих гуртків та може бути використаний як заліковий, підсумковий по закінченні навчального року.
Технічний опис маршруту

Проїзд електропотягом Харків-Ізюм  до ст.Андріївка.  В Андріївці є місце неолітичної стоянки. Через міст не  заходячи до с.Червоний Донець, рухаємося його околицями, вздовж річки  біля 5 км до хут.Геївка. 
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Уздовж річки біля 1 км, А- 300 .Через великий луг видніється ліс. Азимут не змінюється, заходимо до важкопрохідного лісу. Пройшовши близько 4 км по лісу, виходимо на край поля біля с. Нижній Бишкін. Дорогою рухатися 8 км до Нижнього Бишкіну. Не заходячи до самого села, звертати ліворуч та через 1 км через невеличку р. Бишкін, де знаходяться залишки давньоруського села,  далі в напрямі – схід грунтовою дорогою скрізь поля. Через 4 км дорога звернула праворуч та ще через  2 км виведе до  невеличкого села Суха Гомольша. За селом дуже помітне велике городище салтівської культури. Далі пішли уздовж заплави  близько 500 м до містка через невеличку р. Гомільша та рухаємося приблизно 3 км в північному напрямі  мішаним лісом до с. Коропово. Околиця цього населеного пункту є кордоном Гомільшанського національного природоохоронного парку. В парку проложені декілька цікавих екскурсійних маршрутів.Маршрут №1 «Коропово городище». Городище знаходиться в змішаному лісі, на пагорбі. Далі приблизно через 3км селище Гайдари де знаходиться давньоруське городище, в напрямі півд.-схід до мосту через р. Сіверський Донець через 3 км с. Задонецьке. Біля села місце поселення бронзового віку.Далі маршрут пролягає через  с. Геніївка через населений пункт околицею с.Шелудьковка близько 1,5 км. Далі дорога тягнетьсяся  вздовж оз.Біле краєм красивого соснового лісу близько 3 км, перейшовши міст та грунтовою дорогою приблизно через 1 км  до моста через р. Сів.Дінець до селища Мохнач (де знаходиться  багатошарове городище). Пройшовши через хут. Лісне  змішаним лісом  біля 4 км через озера Біле та Гути  до моста через р. Сіверський Дінець асфальтовою трасою доходимо  до залізничної станції «Чугуїв».
Цікаві краєзнавчі об'єкти на маршруті

Неолітична стоянка 
На правому березі Сіверського Дінця, напроти с.Андріївка.Також тут можна побачити  залишки скіфських курганів висотою 2,5-3,5 м.

Городище, що знаходиться на схід від с.Суха Гомольша. 
Ця пам`ятка археології неодноразово була досліджена – знайдена цитадель та два вали. Збереглися вали з кам`яною кладкою.Городище виникло у скіфський час, але основний культурний шар відноситься до салтівської культури VIII-X ст. Поряд з городищем знайдені два селища салтівської культури. Також в 750 м від городища було знайдено грунтовий могильник салтівської культури.

Городище «Коропови хутори».
Городище знайдено на правому березі р.Сіверський Дінець між селами Коропово та Гайдари. Загальна площа 1,5 га. Для огляду єкскурсантами  представлені залишки головного подвір`я, ров та вали з фрагментами кам`яної кладки від стін. Розкопки довели, що городище двохшарове: нижній шар відноситься до скіфського часу, а верхній – до роменської культуру VIII-X ст. Поряд в 500 м від городища знаходиться селище салтівської культури.


Городище салтівської культури  поблизу с. Мохнач
Найбільш цікавим археологічним об`єктом на маршруті є городище, що знаходиться на високому мисі правого берега р.Сіверський Дінець на північ від с.Мохнач. Дослідження почалися ще у ХІХ ст. та продовжуються до нашого часу. Городище багатошарове, з відслоненнями скіфського часу, салтівської та роменської культури, також знайдено багато залишків XVII-XVIII ст. 
Маршрут №3
Нитка маршруту. місто Вовчанськ — селище Салтов — село Печеніги — місто Чугуїв — студентські табори Фігуровка — Мохначанське лісництво — село Шелудьковка — платформа  Будинок відпочинку — село Задонецьке — Коробови хутора — село Велика Гомольша — станція Беспалівка
Маршрут першої категорії складності, протяжністю 160 км.
Технічний опис маршруту
Маршрут починається у місті Вовчанську, районному центрі Харківської області, що знаходиться в 80 кілометрах на північний схід від Харкова. Вовчанськ був заснований в останній чверті XVII століття. Із Вовчанська слід йти на південний захід по долині річки Вовчої, на якій розташоване місто до села Гатище Друге. Потім повернули на захід, перейти долину Сіверського Дінця, в селі Огурцово, що на західному березі Дінця, вийти на західну околицю села і продовжувати дорогу на південь по лісу до села Бугроватка. Ця дорога складає 4,5 кілометра. Бугроватка знаходиться на північному березі Печенізького водосховища. Далі йти по західному берегу водосховища в південному напрямі через Бугроватку до села Стариця та гирла річки Стариці. Далі по балці Крейдянка пройти 7 кілометрів до її вершини. З балки Крейдянки перейти невеликий вододіл і спуститися в яр Нетрігуза, ведучий до села Рубежне. Від села слід рухатися на південь берегом водосховища через Верхній Салтов, Старий Салтов до державного мисливського господарства. У Верхньому Салтові в 1900 році місцевим вчителем В. А. Бабенком був знайдений багатий могильник, що належав аланським племенам, що жили тут в VIII — IX вв. Могильник і речі, знайдені при розкопках, отримали назву Салтовської культури. На південній околиці Верхнього Салтова, на високій крутій горі, є малодосліджене городище. За городищем починається великий лісовий масив. У лісі цікаво йти по прибережній стежці біля водосховища, де за кожним поворотом відкриваються дивні види на широку водну гладінь, віковий ліс, який підступає до самої води. Прибережна стежка приведе мандрівників у велике село Печеніги. Перед входом в село оглянете греблю, що утворила величезне водосховище. Від Печеніг 18-кілометрова дорога йде паралельно шосейній дорозі через села Кицевку і Кочеток до Чугуєва.Від Чугуєва маршрут можна продовжувати по правому або лівому берегу Сіверського Дінця. По правому берегу дорога йде через селище Есхар і село Мохнач. У другому випадку від залізничного вокзалу потрібно йти повз асфальтобетонного заводу по дорозі на Фігуровку. Через 2 кілометри по дерев'яному мосту переходите на лівий берег, тут дорога йде через великий сосновий бір. Відразу за мостом знаходиться лісництво, а за ним розкинулися споруди спортивно-оздоровчих таборів. За спортивно-оздоровчим табором Харківського політехнічного інституту дорога виходить на широку просіку з телефонними стовпами. Через 2 кілометри в будиночку лісника розвилки доріг. Направо дорога йде до греблі на річці Сіверський Донець нижчий за селище Есхар. Прямо — дорога до Мохначського лісництва, до якого 6 кілометрів. Через річку тут прокладений дерев'яний міст. Від лісництва дорога йде  полями на південний схід. Біля моста через річку Гнилицю — споруди молочно-товарної ферми. Минувши ферму, дорога йде по узліссю соснового лісу і приводить в село Шелудьковку. По західній околиці села, повернути до лісу і продовжуйте дорогу на узліссі до залізничного мосту через Сіверський Донець. В 20—30 метрах від узлісся в лісі видно траншеї, де проходив передній край оборони наших військ весною і літом 1943 року. З цих траншей у серпні 1943 року піднімалися радянські солдати в атаку на укріплені позиції німецько-фашистських військ, які проходили по високому західному берегу Дінця.З цього рубежу починався переможний наступ військ Радянської Армії, що звільняли м. Харків. Далі дорога веде через сосновий бір  в село Задонецьке, яке на 5 кілометрів витянулося по узліссю. Через Задонецьке проходить шосе з Харкова на Змієвську ТЕС. Від Задонецкого слід йти на південь по асфальтованій дорозі, яка через 4 кілометри приведе в Коробови хутора. На південь від хуторів над річкою підноситься Козача гора з обривом до 60 метрів. З Козачої гори відкривається чудовий вид на річку і борову терасу з озерами, старицями і хвойним лісом.  2,5 кілометра на південь від Козачої гори до Дінця впадає річка Гомольша.Від гирла Гомольши 4-кілометрова дорога лежить по долині цієї річки до села Велика Гомольша. Багаточисельні заліснені яри і балки, які виходять в долину Гомольши, надають дуже живописний вигляд місцевості. Від західної околиці лісу слід йти на північний захід по дорозі в яру Пасіки. Через 5 кілометрів попадете в хутір Пасіки. Звідси дорога йде повз лісництво і незабаром виходить на узлісся лісу. Попереду на високому вододілі річок Дніпра і Дона видно станцію Беспаловка.Від станції Беспаловки електропотягом прибуваєте до Харкова.
Цікаві краєзнавчі об’єкти на маршруті

м. Чугуїв
Чугуїв — старовинне місто, засноване українськими козаками на високому західному березі Сіверського Дінця. Вперше він згаданий в «Книзі великому кресленню», де названий городищем. У 1639 році Чугуїв був оточений стіною і став важливим пунктом оборони Московської держави від набігів кримських татар. На початку XIX століття Чугуїв став центром аракчеєвських військових поселень. У 1819 році тут сталося повстання військових поселенців, жорстоко придушене царськими військами, керував розправою Аракчєєв, міністр військових поселень. В місті збереглися пам'ятники архітектури тих часів: будівля колишньої міської управи, Покровський собор, торгівельні ряди. 24 червня 1844 року в сім'ї бідного військового поселенця народився Ілля Юхимович Рєпін — великий російський художник, найбільший представник демократичного реалістичного російського мистецтва. Рєпін жив у передмісті Чугуєва, в селі Осинівка, звідки відкривалися чудові види на долину Дінця.
У 1876 році Рєпін повернувся з-за кордону, а в 1877 році приїхав до Чугуєва. Тут він багато працював над темами, що відображують селянський побут, малював види Дінця, часто виїжджаючи для цього в сусідні села, особливо в Кочеток. В центрі Чугуєва, в сквері, І. Ю. Рєпіну встановлено пам'ятник.
ІІ. Водні маршрути
Харківську область вважають безводною областю. Проте на Харківщині налічується 867 річок,  тимчасових водотоків загальною протяжністю 6,4 тис. км., з них 156 річок мають довжину більше 10 км. Головна водна артерія Харківської області — р. Северськнй Донець має загальну довжину більше тисячі километров, а в межах нашої області її довжина близько 370 км. На території області річка Сіверський Донець має більше 100 притоків(річки Оскол, Мжа, Уди,  Балаклейка, Берека і ін.). У області є 50 водосховищ, 1887 ставків і 20 озер, загальна площа дзеркала цих водоймищ більше 43 тис. гектар.

Приємно і корисно відпочити біля води в літній жаркий день. Купання, сонячні і повітряні ванни закаляють організм, укріплюють здоров'я, додають бодрості та підвищують працездатність. Більшість туристів-водників знайомляться з водним туризмом і здійснюють свій перший похід на розбірній байдарці. Це судно найпридатніше для освоєння початкових навиків плавання і володіння судном, уміння розуміти, або, як то кажуть, «читати», воду.
Проте, завжди слід пам'ятати, що безпечність, порушення правил поведінки на воді, ігнорування порад лікарів, завдають невиправної шкоди здоров'ю і можуть привести до нещасного випадку.
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Маршрут № 1: по річці Сіверський Донець

Район походу

Сіверський Донець - річка ідеальна для початківців і для родинного відпочинку - одним словом, для матрацних походів. Тим, хто в першу чергу оцінює річку по спортивних достоїнствах, там особливо робити нічого. Проте краса Дінця, зручні для відпочинку береги, пам'ятки - природні і історичні роблять річку надзвичайно привабливою. Сіверський Донець прокладає дорогу в піщаному руслі. Ширина річки від 30 до 100 м. Спокійні плеса чергуються з швидкими ділянками, на яких Донець сильно петляє, розмиває береги і утворює пляжі.

Нитка маршруту   м.Змїв – с.Червоний Донець- с.Мілова – м.Балаклія – с.Савинці – с.Іванівка – с.Червоний Шахтар – м.Ізюм - гирло Оскола - Святогірська лавра
Технічний опис маршруту 
м.Зміїв - Червоний Донець (43км). Це дуже живописна ділянка. Місць для стоянки багато. Подорож починається від пл.Гинеївка. Місце для збірки - прибережні луки, на жаль, без дерев, але дуже близько від зупинки. Ширина річки 50м. Через 2км від початку понтонний пішохідний міст. Після понтонного моста течія прискорюється, річка дробиться на рукави між якими піщані перекочування. Справа впадає протока Мжа. Після Донець підходить до гори і чіпляє краєчком м. Зміїв. Тут вантовий пішохідний міст. Річка дещо розширюється. На правому березі на горі дуже красиві глиняні обриви. Через 3км бетонний автодорожній міст в з.Задонецьке. Село на лівому березі видно після моста. Тут Донець звужується, і сильно петляє по лукам, течія збільшується. На правому березі на горі видна антена радіолокатора біля с.Гайдари. Далі річка входить в ліс, і течія дещо сповільнюється біля с.Коропово. Через 5км після Коропова Донець виходить з лісу і дробиться на рукави. Течія сильна, багато притисків, але завалів немає, хоча протоки вузькі. Великі дерева просто не встигають зростати на цій мінливій ділянці. Великі села Нижній і Черкаський Бишкин по обидві сторони, але до води майже не підходять. Від с.Гіївки на правому березі до Червоного Дінця лівий берег також покритий лісом. Біля с.Червoний Донець великий автодорожній міст. Декілька високих будинків селища видно з води. На лівому березі далеко від води велике селище Андріївка (ст. Шебелинка). 

Червоний Донець - Мілова - Балаклія (45км). Після моста річка відходить від гори, розширюється, течія слабка. На лівому березі, але не безпосередньо біля води, сосновий бір. Незабаром с.Червоний Шлях також на лівому березі, де річка протікає  лісом. На всій описуваній ділянці є деякі проблеми із стоянками. Береги обривисті або зарослі очеретом. Велике село Мілова розташоване на правому березі. Через 3км в с. Криничне великий автодорожній міст, біля якого багато відпочиваючих. Увага! Під цим мостом розвилка. Швидка права протока йде в ліс під горою упродовж сіл Крейдянка, Першотравневе і Байрак. Тут зустрічаються завали і декілька низьких мостів. Ліва протока підходить до р. Балаклійка. Після мосту в Криничному течія в лівій протоці слабка, ширина 50м. Через 3 км порівняно прямої ділянки річка упирається в сосновий бір і робить різкий поворот вліво. Праворуч  тупикова протока, яка, проте, виглядає як основне русло. Орієнтуватися потрібно за течією. З цього місця на берегах з'являються турбази і будинки Балаклії. У місті декілька мостів, всі достатньо високі. Місто піднімається на горі з лівого берега. За останнім мостом (автомобільним) через деякий час  недалеко від води ринок, магазини, вузол зв'язку - зручно поповнити запаси. 
Балаклія - Савинці (33 км.). В кінці Балаклії річка звужується до 10-15м і швидко петляє лугом з перелісками. Течія дуже хороша, притиски. Після того, як протоки зливаються, ширина річки збільшується, а течія дещо сповільнюється. Лісисті береги живописні, але місць для стоянок небагато. Хоча на березі часто зустрічаються зручні галявини, але мало хороших виходів з річки - береги або обривисті, або зарослі очеретом. Далі с.Червона Гусарівка, тут міст. Від Червоної Гусаровки і до с.Щуровка гарна течія. У селі два невеликі мости. Дуже цікава ділянка починається після Щуровки. Тут річка шириною біля 30м швидко тече через ліс, сильно петляє. Тут багато пляжів, зустрічаються піщані перекати. Хороші місця для стоянки.  Зустрічаються і суцільні природні завали. Тут потрібно деяке вміння маневрувати. Далі Донець дещо розширюється, видно будову великого елеватора в Савинцях. Великий луг з одиночними вербами. За лугом в 500м - сосновий бір. До нього не скрізь можна підійти - тут тече річечка Теплянка, яка потім впадає до Дінця. Через річку - бетонний міст. Між биками завали з корчів і троси. Йти потрібно зліва. Течія під мостом швидка і коса - притискує вліво до вузьких стовпів-биків. Тут на лівому березі на горі в кілометрі від Дінця смт.Савинці і станція. 

Савинці - Іванівка (25км). Ділянка від Савинців і до Святих Гір цікавіша і живописніша, чим попередня від Змієва, і найкраща на всьому Дінцю. Після моста в Залимані кілометрів п'ять - відкрита місцевість, течія помірна. Справа на обриві дещо в стороні від річки сосновий ліс, зліва за смужкою очерету луки за якими видніється гора. Річку пересікає трубопровід. Поступово кількість дерев на березі збільшується і Донець входить в ліс, течія декілька збільшується. Тут Донець утворює декілька крупних петель. Неабияк попетлявши по лісу, річка виходить до гористого лівого (!) берега. На правому березі ліс відступає. Течія непогана. Тут під горою і на горі послідовно розташовані села Червоний Донець, Левківка та Іванівка. У Левківці дерев'яний міст і ще був якийсь затоплений понтонний міст - проблем з проходженням немає. 

Іванівка - Червоний Шахтар (65км). В Іванівці починається Ізюмська лука.  Усередині луки великий Ізюмський ліс, разом зі Святогірським, мабуть, найбільший ліс на Східній Україні. Він оточений Дінцем і горами правого берега. Проте в Іванівці високий берег - лівий, і дуже живописний. Після Іванівки річка відходить від гори і петляє по лісу, інколи зустрічаються невеликі луки. На поворотах пляжі, досить місць для стоянок. Кілометрів через 20 на правому березі просторий заливний луг, за яким видно велике село Чепель. До села 3км. Далі з правого берега біля гирла річечки Чепель велика крейдяна скеля. На Дінці острівець.  Звідси до с.Петровського - друга сторона прямокутника Ізюмської луки - вельми живописна ділянка. У с.Протопоповці на правому березі з води видно лише декілька будинків. Тут же і пішохідний місток. З місцями для стоянки проблем немає. Петровське - велике село на правому березі. У Петровському через річку перекинутий пішохідний, і після нього низький дерев'яний автомобільний міст. Починається третя сторона Ізюмської луки. Після Петровського Донець починає петляти, утворює багато пляжів. Береги покриті лісом. Тут немало відпочиваючих, але і не настільки багато, аби вільних місць зовсім не було. В кінці цієї ділянки (6-7км) справа по колишньому руслу р. Береки до Дінця впадає канал Дніпро - Донбас. Відразу після впадання каналу острівець. Правий берег - гора, покрита рідкуватим лісом, лівий - Ізюмський ліс. Через 5 км поворот вліво - починається  П-образна петля із загальною довжиною біля 6-7км. 

Червоний Шахтар - Ізюм (30км). Посередині петлі на лівому березі знаходиться село Червоний Шахтар, яке підходить до води біля високого бетонного моста. Високо на горі навпроти с.Заводи. У Шахтарі зовсім близько від мосту магазин і пошта з телеграфом. Після Шахтарської петлі Донець біля 15км тече по живописному лісу в якому гарні місця для стоянок. Потім підходить до гори. Звідси до початку Ізюма 10км, а більш-менш зручне місце для стоянки зустрінеться на правому березі після с.Шпаковка. Звідси вже видно гору Кременець  з телевишкою і пам'ятником. Донець обходить гору зліва, так що центр міста розташований на горі як би на півострові. Течія ближче до гори прискорюється. Будиночки прямо-таки висять над Дінцем. Перший в Ізюмі міст сталевий (траса Харків - Ростов) знаходиться біля центру міста. Тут же автовокзал. Ізюм - невелике і досить цікаве старе місто, типове для Слобідської України. Відразу за сталевим мостом - пішохідний і залишки старого дерев'яного моста. Тут можна напоротися на підводну палю. Через 2 км після першого моста бетонний автодорожній міст. Від нього 1км до  залізничної станції Ізюм на лівому березі. 

Ізюм - гирло Оскола (25км). Вийшовши з Ізюма Донець підходить до гори біля правобережного села Кам'янка, яке в стороні від Дінця. Звідси 6км до с.Синичино. Місця ці пов'язані з ім'ям П.І.Чайковського. Мелодії до опери "Черевики" він тут записував. Посередині цієї ділянки коліноподібний поворот з перекатом і островом. Синичино розташоване на правому березі на вузькій смужці між горою і Дінцем. В кінці села розвилки, на ній брід. Ліва вузька і звивиста протока йде до Оскола. Пряма, теж вузька, але швидка протока через 2км зливається з Осколом. Донець помітно розширюється, течія при цьому не сповільнюється. Оскол - хороша річка, порівняно з Дінцем, по якій теж можна здійснити водний похід. 

Гирло Оскола - Святогірська лавра (25км). Від злиття Дінця і Оскола 4км до високого автодорожнього моста в с.Яремівка. Перед новим мостом залишки старого і підводні палі. Яремівка роташована до річки безпосередньо біля моста. На лівому березі в кілометрі від Дінця велике село Студенок. Біля моста до Дінця впадає маленька річечка Студенок. Ділянка Яремівка - Богородичне дуже живописна: гори, ліс, луки, піщані коси - тут багато гарних місць для стоянок. Село Богородичне живописно розташувалося в улоговині на правому берегу Дінця. Після Богородичного починаються Святі Гори - мабуть, найкрасивіші і оригінальніші місця на Сіверському Дінці. Правда зупинятися на нічліг тут не так зручно як на попередній ділянці, та і народу тут більше. Тягнуться Святі Гори 4км, а в кінці цієї пишності древня лавра  в крейдяній скелі. На лівому березі розкішні трьохсотрічні діброви. Тут краще всього закінчити подорож. Від моста автобусом можна доїхати до ст.Святогірськ.
Маршрут №2: річка Оскіл 

Район походу

Байдаркові походи по Осколу дуже популярні — перебіг річки дозволяє швидко пересуватися, не докладаючи титанічних зусиль. Заливні луки, крейдяні гори, тінисті гаї, невеликі села — візитна картка Оскола. Ріка рухлива, місцями зустрічається швидка течія, що дає прекрасну можливість для сплавів на байдарках.Одно з найпопулярніших місць відпочинку на Осколі — Краснооскольське водосховище. Правий берег горбистий, лівий пологий, покритий сосновим лісом. Живописна— природа, хороші пляжі, прекрасна рибалка — відмінний відпочинок! 

А маршрути байдаркових походів по Осколу прості і доступні для  всіх бажаючих.

Увага! Не виходьте на водосховище у вітряну погоду.
Нитка маршруту  с.Кам'янка – Греникова – смт.Дворічна –с. Голубовка – м.Куп'янськ-Вузловий  – с.Сеньково – с.Лісова Стінка – с.Гороховатка – с.Червоний Оскол
село Кам'янка – м. Купянськ. ( 52 км)  Початок маршруту - село Кам'янка, в декількох кілометрах від кордону з Росією (схід Харківської області, Дворічанський район). Дорога до моста в Кам'янці з хорошим під'їздом до річки і пристойні розміри галявин на берегах. Мости рідко, дуже високі, з великими відстанями між опорами. Порогів,  завалів, гребель,  вузьких або  дуже  дрібних  місць немає. Ріка жива, риби
(і рибаків) багато. У Кам'янці є джерела з прекрасною питною якістю водою, можна запастися. До села Дворічна річка повноводна, місцями дуже швидка течія, до міста Купянська  Це найчистіші місця проходити їх треба неспішно - за два-три дні.. 
м. Купянськ - село Пристіни. (26 км.)  Річка розходиться на два русла, правий рукав на чотири кілометри коротше. Можна і далі скоротити теж прворуч, але там вузький прохід і ближче всього на 1,5 км.  За Куп'янськом доводиться проходити  низький міст.  Всього на Краснооскільскому водосховищі чотири мости. 
Село Пристіни–Сеньково –Борова- Гороховатка (71км) Краснооскільське водосховище - надзвичайно популярне місце відпочинку для населення з близьких йому районів Харківської, Донецької і Луганської областей. Довжина водосховища біля 70км, ширина 1-5км. Починається воно ледве нижче за м. Купянськом і закінчується на 10км вище за злиття Оскола і Сіверського Дінця в с.Червоний Оскол. Правий берег гористий, покритий листяним лісом. На лівому майже скрізь біля води сосновий ліс, а інколи тополиний. Купатися майже скрізь добре. Правий берег малолюдний і незручний для стоянок, зате красивий. На лівому ж кількість народу велика, а подекуди просто перевищує допустимі норми. Це, мабуть, головний недолік маршруту.
Сеньково. Невелике селище. Тут дуже любив полювати Остап Вишня. Його тут пам'ятають і гордяться цією обставиною. За мостом човнова станція, є яхти. Пройшли 24 км. Всього 102 км. 
Лісова Стінка, Зелений Гай, Вишневий Сад, Борова. Все в зелені. Сосновий ліс.   Дійшли до Борової.Пройшли22 км. Всього 124 км. 
 Наступного  дня  дійшли  до  Гороховатки. За мостом,  справа,  джерело. Пройшли 25 км. Всього 149 км. Попереду гребля. Причалили зліва на пляжі. Перше обнесення, близько кілометра. Стежина натоптана - не заблудишся. А так ближче на половину. В кінці стежки джерело, але вода там погана, пити не можна. За греблею пішохідний міст і джерело води, справа труба близько метра заввишки і з неї тече вода, смак як в мінеральної.  Пройшли авто і залізничий мости. Зупинилися перед злиттям Оскола з Сіверським Дінцем. Місце гарне для стоянки. Пройшли 21 км. Всього 170 км. 
 Наступний  день тривалий перехід. Але краса довколишніх місць коштує наших старань. Високий правий берег порослий лісом, місцями скелястий. Місто Святогірск  з величезним пам'ятником Артему на скелі,  церквами, зустрів нас дзвоном дзвонів. Знаменита крейдяна церква, що раптом виникла поглядам прихожан і що уславилася як творіння Господнє. Насправді вона вирубана в крейдяній скелі за тонкою стіною. 
Пройшли 20км. Всього 190 км. 
Цікаві краєзнавчі об'єкти на маршруті
Досить цікаві  історичні місця. Наприклад, у невеликому населеному пункті Кам'янка жив декабрист Андрій Євгенович Розен. Білі хатини-мазанки, покинуті будиночки села Масютовка — справжній етнічний музей просто неба. А в селі Пристін після закінчення духовної семінарії жив відомий художник Ілля Рєпін. У Церкві Пресвятої Богородиці (1843 р.), що в селі Сеньково, на зведенні вівтарного куполу збереглася фреска, написана художником. Представляють інтерес археологічні пам'ятники в Богуславці. В Боровій встановлений пам'ятник Герою Радянського Союзу С. С. Колісникові, що повторив в боях з японськими імперіалістами подвиг О. Матросова.
У Червоному Осколі і його околицях можна оглянути археологічні, архітектурні, історико-революційні і воєнно-історичні пам'ятники, Краснооськольську ГЕС і греблю, що перекрила річку в 12 км від гирла.
Далі преведені нитки інших водних маршрутів та цікаві краєзнавчі об'єкти Харківької області на маршруті
 Нитка маршруту І кат. скл. р.Сіверський Дінець - Вовчанськ – Верхня Писарівка – Старий Салтів –Печеніги – Чугуїв

Протяжність маршруту 150 км.

         Ботанічний заказник «Вовчанський», городище 8-9 ст. салтівської культури (Вовчанськ), Державний історико-археологічний заповідник “Верхній Салтів” (Верхній Салтів), музей І.Ю.Рєпіна (Чугуїв).

Нитка маршруту   ІІІ ст. скл.  р.р. Уди – Сіверський Дінець - Жихар - Васищево – Покровка – Мохнач – Гініївка

Протяжність маршруту 70 км.

          Миколаївський храм ( Жихар), городище салтівської  культури (Мохнач).

Нитка маршруту   ІІІ ст. скл. р. Берестова.  Красноград – Зачепилівка – Залінійне. 

Протяжність маршруту 75 км.

              Бєльовська фортеця  і картинна галерея (Красноград), загальнозоологічний заказник “Російський Орчик”, гідрологічний заказник “Орільський” (Залінійне).

ІІІ. Велосипедні маршрути
Велосипедний туризм має свої переваги у порівнянні з іншими видами туризму. Велосипед є дуже зручним засобом пересування. Він дає мандрівнику можливість  із досить значною швидкістю долати великі відстані, відвідати цікаві об'єкти, розташовані один від одного на значній відстані. Ще одна суттєва перевага перед іншими видами туризму – веломандрівнику не треба переносити рюкзак в декілька десятків кілограмів на власній спині – це робить його двоколісний помічник.
Проте велосипед ставить деякі специфічні вимоги до учасників подорожей. Кожний велотурист має володіти технікою їзди на велосипеді з вантажем не тільки по шосейних дорогах, а й по стежках та бездоріжжю. Обов'язковою умовою є знання Правил дорожнього руху, що є запорукою безаварійного проведення велосипедного походу. Кожен велотурист має знати матеріальну частину велосипеда та вміти робити ремонт у польових умовах.
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Маршрут № 1
Нитка маршруту  м.Харків – с.Бабаї – с. Яковлівка – м. Мерефа – с.Озеряна - смт. Буди – м.Люботин – с.Старий Мерчик – с.Шарівка – с.Сковородинівка – м.Золочів – м.Дергачі–Березівські мінеральні води – Солоницівка – с.Покотилівка - Рогань  – м.Харків. 
Протяжність маршруту 256 км. Пролягає шосейними і польовими дорогами.

Цікаві краєзнавчі об'єкти на маршруті

Криниця Г.С.Сковороди (Бабаї), музей міста з експонатами про кошового отамана І.Д.Сірка, видатного альпініста С.І.Бершова, чемпіонки світу з велоспорту Р.А.Ободовської і інших відомих людей, які жили в місті (Мерефа),  храм і свята криниця на місці обретіння слобожанської ікони (Озеряна),  палац князя Святополк-Мирського (Люботин), палац поміщика Шидловського (Ст. Мерчик), парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення “Шарівський (Шарівка), могила і музей Г.С.Сковороди (с.Сковородинівка), музей організатора повстання на броненосці “Потьомкін” П.М.Матюшенка (Дергачі), парк і музей санаторію (Березівські мінеральні води), меморіал “Висота маршала І.С. Конєва” і музей А.С.Макаренка (Солоницівка), старовинне городище “Донець” (Покотилівка), кінологічний центр МВС (Рогань).

Нитка маршруту  м.Харків – с.Водяне – м.Зміїв – смт.Комсомольське – с.Ниж.Бишкин – с.Таранівка – с.Першотравневе – с.Бірки – х. Булахи –                с. Новоселівка –с. Знаменка – с. Рокитне – Артемівка – Мерефа – Соколове - Борова -  смт. Високий – м. Харків. 
Протяжність маршруту 260км.  Пролягає в основному шосейними дорогами.


Цікаві краєзнавчі об’єкти на маршруті

Борисоглібський монастир (Водяне), інститут вивчення іоносфери, краєзнавчий музей (Зміїв), музей Зміївської ДРЕС (Комсомольське), ентомологічний заказник “Роздольний” (Ниж.Бишкин), краєзнавчий музей (Таранівка), музей, присвячений події 1888 року – аварії потягу, у якому їхав цар Олександр Ш з сім’єю (Першотравневе), унікальний сосновий бір на вододілі (Бірки), меморіал героям війни (Булахи), знаменитий піщаний кар’єр (Новоселівка), музей Великої Вітчизняної війни (Знаменка), храм 18ст. (Рокитне), велетенські дуби (Артемівка), могила М.Біберштайна – вчителя першого директора Нікітського ботанічного саду Х.Х.Стевена (Мерефа), музей чехословацько-радянського братерства по зброї (Соколове),  музей-квартира Г.Хоткевича, страусова ферма (Високий).
І\/. Лижні маршрути
Можливості Харківської області у розвитку лижного туризму не дуже широкі через відсутність взимку тривалого стійкого снігового покриву. У походах  туристи-лижники мають змогу набути досвіт прокладання лижні по глибокому снігу, подолання природних перешкод у лісі, орієнтування, розпалювання вогнища та приготування їжі при мінусових температурах.
Групам, які готуються до зимового походу, у підготовчий період необхідно також приділити  значну увагу засобам та способам профілактики переохолодження та обмороження,  навчанню учасників подорожі прийомам надання першої медичної допомоги потерпілому в умовах зимового походу. Також необхідно враховувати, що незважаючи на близькість населених пунктів, стан групи, яка перебуває в зимову негоду, мало чим відрізняється від ситуації, коли вона знаходиться за десятки кілометрів від житла.
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Маршрут № 1

Нитка маршруту І кат.скл. м.Чугуїв – с. Малинівка – с. Мохнач  - с.Водяне – 

 с. Борова – с. Яковлівка – с. Тимченки – с. Соколове – м. Зміїв – с. Задонецьке –

 с. Коробові хутори – с. Велика Гомольша – ст .Беспалівка.  
Протяжність маршруту 130   км.
Цікаві краєзнавчі об'єкти на маршруті 
Музей І.Ю.Рєпіна, комплекс споруд військового поселення 18 ст. (Чугуїв),  ландшафтний заказник “Малинівський” (Малинівський), велике городище салтівської культури (Мохнач), жіночий Борисо-Глібський монастир (Водяне), музей бойового братерства (Соколове), краєзнавчий музей (Зміїв), Козача гора (Коробові хутори), Національний природний парк “Гомольшанські ліси” (Велика Гомольша).

Маршрут № 2

Нитка маршруту І кат. скл. с. Бабаї – смт. Покотилівка – с. Березівка -            м. Люботин – с.  Мерчик -  с. Олександрівка – с. Шарівка – с. Мурафа –             смт. Краснокутськ – с. Пархомівка -  с. Каплунівка – с. Козіївка – с. Кручик –           м. Богодухів. 
Протяжність маршруту 140 км. 

Цікаві краєзнавчі обекти на маршруті 
Криниця Г.С.Сковороди (Покотилівка), храм князя Святополк-Мирського (Люботин), палац поміщика Шидловського (ст. Мерчик), парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва державного значення “Шарівський” (Шарівка), гідрологічна пам’ятка природи “Мурафа”, ботанічна пам’ятка природи  “Мурафська дача” (Мурафа), парк – пам’ятка садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення “Краснокутський” (Краснокутськ),  історико-художній музей (Пархомівка), ботанічна пам’ятка природи “Козіївська” (Козіївка), музей В.Н.Каразіна – засновника Харківського університету (Кручик).

Поради туристам

Туристська подорож вимагає від учасників походу не лише знання історії, географії, економіки. Під час походу доводиться владнувати свій побут інколи в складних погодних умовах, долати великі відстані. Тому турист має бути витривалим, добре підготовленим до перенесення фізичних навантажень. Все це отримується не відразу. Турист загартовується в багаточисельних походах.
Є мінімум відомостей, які необхідні кожному, хто вирушає в подорож. Такі відомості для туристів-початківців ми наводимо в цому розділі. При підготовці подорожі в першу чергу встають два питання: підбір групи і вибір району подорожі. Ці питання нерозривно зв'язані. Залежно від складу групи і її підготовленості вибирається район подорожі і навпаки, - залежно від складності маршруту — комплектується група.

Підбір групи. Підбору групи треба приділити велику увагу. Бажано, аби члени групи мали приблизно однаковий  вік і фізичну підготовку. Всіх учасників походу повинен об'єднувати загальний інтерес до подорожі. Якщо група комплектується зі школярів, бажано, аби вони були з одного класу або, в крайньому випадку, з суміжних, наприклад 5—6 класів, 6—7 класів, 7—8 класів і так далі.  Іноді у нетривалі і нескладні подорожі можна організувати групи за родинною ознакою: батьки можуть подорожувати з дітьми старшого шкільного віку. Можна об'єднати також дві-три сім'ї. Баготорічний досвід показує, що найзручніше подорожувати групою не менше 6-8 чоловік, але не більше 12—15 чоловік. Післе того як група остаточно організувалася, між її учасниками потрібно розподілити обов'язки. Керівник походу у складній обстановці, особливо при подоланні природних перешкод -єдиноначальник., розпорядження керівника — закон для всіх учасників походу, бо керівник відповідає за безаварійне проходження маршруту. З останніх учасників призначається завгосп (найчастіше він же і скарбник), санінструктор, відповідальний за ведення щоденника, за ремонт спорядження, кінооператор - фотограф.
Вибір маршруту. Перші подорожі краще всього починати в своєму районі, області. Ці місцеві подорожі не потребують багато часу і великих грошових витрат на транспорт і спорядження. У них отримується досвід похідного життя, збирається група для багатоденних подорожей. Маршрут походу повинен проходить по місцях, які цікаві своєю природою, історичним минулим або подіями сьогоднішнього дня.

Розробка маршруту. Розробкою маршруту займаються всі учасники походу.
Перше - необхідно ознайомитися з літературою і картами  району подорожі. Потім визначити початковий пункт, до якого можна зручно доїхати. Крім того, кінцевий пункт має бути зв'язаний надійним зв’язком з будинком, аби можна було швидко повернутися. После визначення початкового і кінцевого пунктів подорожі між ними проводиться лінія маршруту по найбільш зручних природних дорогах: путівцям, стежкам, долинам річок, по переправах через водні перешкоди. Якщо деякі цікаві екскурсійні об'єкти залишаються в стороні від основної лінії маршруту, то до них здійснюються радіальні виходи. Після цього складається графік руху з врахуванням темпів руху залежно від фізичної підготовленості учасників групи, розташування населених пунктів і намічених для огляду об'єктів. Примірний графік руху  може бути наступний: у перші дні намічаються малі переходи (1-й день—10—15 км.; 2-й день — 15—18 км.; 3-й день— 18—20 км.). Це робиться тому, що вага рюкзаків ще велика, а учасники походу недостатньо втягнулися в роботу. Після 2—3 днів дороги робиться днювання для додаткової підгонки, ремонту спорядження і відпочинку учасників походу. В наступні дні переходи складають до 20 км і через кожних 4—5 днів робляться дньовки. В кінці маршруту величина переходів зменшується, 1—2 дні залишаються в резерві на випадок непередбачених затримок у дорозі.
Підготовка групи до виходу в похід. До виходу на маршрут група повинна приступити до систематичних тренувань і відпрацювання спортивної і туристської техніки (веслування, ходьба на лижах, їзда на велосипеді — залежно від вигляду подорожі, - робота з компасом, розбиття бівуака, подолання природних перешкод і т. п.). Для цієї мети, в першу чергу, служать походи вихідного дня і двох-триденні походи спочатку з неповною, а потім і з повним викладенням. У таких походах перевіряється і підганяється спорядження для тривалої подорожі.

Спорядження для походу має бути міцним, зручним і легким, кількість і вага його мінімальними. Брати в похід потрібно лише те, без чого не можна обійтися.
Спорядження ділиться на особисте і групове.

Спорядження особистого користування: рюкзак, спальний мішок, черевики, розношені до походу; тапочки або кеди, які потрібно надівати на привалі, аби відпочили ноги, але йти в них на маршруті не можна; шкарпетки бавовняні і шерстяні по 2—3 пари, костюм тренувальний, куртка з капюшоном, светр, білизна — краще бавовняне трикотажне, але не шовкове і не з льняного полотна; посуд, туалетне приладдя, коремат, а для зимових походів краще, ремонтний набір (голки, нитки, латочки) ; ліхтарик, компас, сірники,

Спорядження  групового користування: намети, сокири (2 на групу), котли з чохлом мінімум 2 на групу, розливальна ложка, ремонтний набір (цвяхи різні, шурупи, викрутка, плоскогубці, дріт м'який і т. д.), аптечка, фото-кінокамери, прилади і матеріали для краєзнавчої роботи.
Режим подорожі. Під час подорожі необхідно дотримувати певний режим, який забезпечував би чергування навантаження і відпочинку, правильне харчування і сон, час для суспільно-корисної роботи і огляду пам'яток.Починати рух рекомендується якомога раніше. Необхідно враховувати, що на приготування їжі, сніданок і збори витрачається мінімум півтори — дві години. Якщо вихід призначається на 8 годину ранку влітку і 9 годин взимку, то черговим для приготування сніданку потрібно підніматися в 6 і 7 годин, а загальний підйом можна робити приблизно за годину після їх підйому. З 12.00 до 15.00 слід зупинятися на обід і відпочинок. За півтори-дві години до настання темряви потрібно вибирати місце для нічлігу і розбивати бівуак. Відбій має бути не пізніше 22.00—22.30.
Сім-вісім годин — найбільша тривалість денного переходу. У перших і останніх 2—3 дні кількість ходового часу потрібно скоротити до 5—6, встаючи пізніше і раніше зупиняючись на ніч. Влітку в південних районах потрібно в жаркі години збільшувати час денного привалу.
Найбіьш слабкі учасники групи повинні йти за керівником. Замикаючим призначається сильний учасник. Його обов'язок допомагати втомленим і таким, що відстав. Керівникові не слід часто міняти замикаючого. Замикаючого потрібно призначати мінімум на денний перехід.
Виходячи у дорогу, не слід відразу брати швидкий темп. Через 15—20 хвилин після початку походу влаштовується десятихвилинний привал, під час якого треба зняти зайвий одяг, поправити укладання рюкзака, підігнати лямки, перевзутися, якщо взуття починає натирати ноги. Надалі привали робити через кожних 45—50 хвилин тривалістю 10—15 хвилинами, залежно від погоди, ваги рюкзаків і фізичної підготовленості учасників.Середня швидкість руху для пішохідних груп 3,5—4,5 кілометра в годину. Для водних подорожей нормальний денний перехід на річках з невеликою течією 30—35 кілометрів. Розпорядок дня і режим руху такий же, як і для пішохідних груп. Для велосипедних подорожей нормальним добовим пробігом слід вважати 60—70 кілометрів. Норми денних переходів в лижній подорожі залежать від стану снігу, доріг, рельєфу, тривалості світлого часу. Тому величина переходу вагається від 15 до 25—30 кілометрів.
Питний режим в подорожі заслуговує на особливу увагу.В жаркий сонячний день турист втрачає в середньому до п'яти літрів води. Разом з потом організм виділяє значну кількість солі. Це викликає сильну спрагу. Вживання великої кількості води дає додаткове навантаження серцю, підсилює виділення поту і сприяє швидкій стомлюваності. Тому пити під час руху і на зупинках для відпочинку не можна. Потрібно себе привчити до цього. Краще всього лише прополоскати рот, не ковтаючи води. Пити можна вранці перед виходом і увечері після вечері. Добре угамовує спрагу суміш з куховарської солі, питної води, лимонної кислоти (приблизно по 1 граму) і декількох шматочків цукру на стакан води.
Харчування в поході. Правильно організоване харчування забезпечує успішне проведення походу. Їжа забезпечує туриста енергією. Тому чим більше витрачається енергії, тим більше потрібно їжі. Основне джерело енергії — продукти, що містять вуглеводи (крупи, борошняні вироби, овочі, картопля, цукор) і жири. Крім того, необхідні білки — м'ясо, риба, яйця, сир, молоко. Необходимо пам'ятати, що турист майже всі продукти несе сам і сам же готує їжу. Звідси витікає основна вимога — продукти мають бути легкими і транспортабельними, а їжа калорійною і такою, що швидко готується. Нормально за добу турист при вазі 70 кілограм повинен споживати 70—100 грамів білка, 70—100 грамів жирів і 500— 600 грамів вуглеводів. Їжа повинна забезпечувати організм туриста вітамінами і мінеральними солями. При значних фізичних навантаженнях під час походу зростає потреба у вітаміні С, його можна покрити за рахунок свіжих овочів, фруктів, соків. Багато вітаміну С в квашеній капусті, плодах шипшини, лимоні. В лижному поході для підвищення працездатності вітамін С можна приймати у вигляді пігулок аскорбінової кислоти.
Під час походу потрібно звернути увагу на доброякісність води. Воду, як правило, потрібно кип'ятити, сиру пити лише з джерел. На привал біля річки слід розташовуватися за течією вище населеного пункту, по можливості на протилежному березі. Забруднену, особливо болотяну воду, перед кип'яченням потрібно обробити декількома кристалами марганцевокислого калія. При цьому на дно осідають руді пластівці, а вода яснішає. Можна також відфільтрувати воду.
Дуже важливе значення має режим харчування. У поході, особливо взимку і у водній подорожі, краще всього робити дуже щільний сніданок і вечерю, а вдень під час великого привалу обмежуватися лише чаєм або кавою і бутербродами з салом, копченою ковбасою маслом, сиром. Дуже добре на денному привалі вживати бутерброди овочеві консерви, цибулю, часник. При такому режимі харчування на сніданок і вечерю відводиться приблизно до 40 відсотків денного раціону, а на денний привал — до 20 відсотків. Досвід показує, що дворазове приготування гарячої їжі в поході цілком достатньо, крім того, це вивільняє додатковий час на огляд об'єктів, красивих куточків природи, для відпочинку і фотографування. Треба пам'ятати, що в поході всухом'ятку харчуватися не слід, оскільки це веде до втрати апетиту і працездатності.
Триразове приготування гарячої їжі можливе на дньовках і в подорожах по південних районах країни, коли в жаркий час дня великий привал збільшується до трьох, а інколи і до чотирьох годин. В цьому випадку на обід відводиться до 40 відсотків денного раціону, на сніданок — 35 і на вечерю 25 процентів.
Дуже корисно, аби під час руху у кожного учасника походу в кишенях було, по декілька шматків цукру. Цукор швидко засвоюється і добре знімає втому. Його потрібно брати не менше 150—200 грамів вдень на одну людину. Цукерки менш калорійні і гірше засвоюються. Шоколад в'яже в роті і викликає зайвий вжиток води, що під час руху небажано. Особливу увагу потрібно звернути на упаковку продуктів, аби зберегти їх від псування і вогкості. 
Організація нічлігу. До вибору місцерозташування і пристрою бівуака потрібно відноситися дуже серйозно. Райони бівуаків намічаються ще в час розробки маршруту по карті, але точніше місце визначається безпосередньо в поході. Воно має бути безпечним, сухим, захищеним від вітру, рівним, розташованим близько до джерел палива і питної води. Краще всього зупинятися на підвищеному (але не дуже високому) березі, а не біля самої води, на лісовій галявині і узліссі, але не в гущавині лісу, в хвойному, а не в листяному лісі. Не слід зупинятися в низинах, ярах, руслах висохлих струмків, в безпосередній близькості до боліт, ярів, річок. Такі місця можуть бути залиті при несподіваному дощі, ночами в них зазвичай скупчується туман. Бажано, аби в ранкові години привал освітлювався сонцем.
Зупинятися на нічліг треба мінімум за півтори — дві години до настання темряви, аби завидно закінчити всі роботи. Перш за все треба підготувати майданчик, заготовити підстилку, дрова, поставити намети, обладнати вогнище, принести води і готувати вечерю.
Майданчик очищається від суччя, каменів, купин, особливо місця, де ставитимуться намети. Намет ставлять зазвичай входом на схід, до вогнища, до річки, а в  дощову погоду — убік, куди дме вітер. Якщо очікується дощ, то намет обкопують канавкою для стоку води, що стікає з даху. Намет завжди слід ставити міцно, незважаючи на гарну вечірню погоду, оскільки вночі може піти дощ, піднятися вітер, і тоді погано поставлений намет причинить багато неприємностей. При користуванні наметами завжди треба піклуватися про їх збереження. Складаються і зберігаються вони лише сухими і чистими.
Залишати місце ночівлі треба чистим: все сміття — підстилки, папірці спалити, а банки, закопати. Вогнище залити водою і присипати землею. Дрова, що залишилися, і коли потрібно акуратно скласти. Вони можуть згодитися наступним групам туристів.
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