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УМОВИ

проведення Чемпіонату Харківської області з водного туризму серед учнівської молоді
1.Мета і завдання

- подальший розвиток водного туризму серед учнівської молоді;

          - підвищення майстерності учасників змагань;

          - визначення найсильніших команд;
          - виконання спортивних розрядів з туризму

 2.
 Термін і місце проведення
Чемпіонат проводиться 21-24 травня 2021 року в Чугуївському районі (смт Есхар, у польових умовах на березі р.Сів.Донець, біля дамби)
3.
 Учасники змагань
До участі у змаганнях допускаються команди районів (міст), ОТГ,  шкіл,  закладів позашкільної освіти.  Кількість команд від районів не обмежується. Змагання відкриті для інших областей. Змагання проводяться у двох вікових групах: старша – 2004 - 2006 років народження,  молодша - 2006-2008 років народження. Склад команди у кожній віковій групі 8 чол. (не менше 2-х дівчат), тренер та представник команди, всього 10 чоловік.

4.
Програма змагань і умови їх проведення

21 травня - заїзд команд до 18-00. Мандатна комісія. Особисті змагання на каяках.
22 травня - змагання на дистанції «Слалом» (байдарки) в обох вікових групах.
23 травня - змагання з рятувальних робіт в обох вікових групах. 
24 травня -Закриття змагань. Нагородження переможців. Роз'їзд команд.
   Клас змагань для старшої вікової групи - П, для молодшої - І.
Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Команда повинна мати свідоцтва про народження та учнівські квитки (довідки) з фотокартками на кожного учня, страхові поліси. 

Команда обов'язково повинна мати плавзасоби зазначені вище, рятувальні жилети та шоломи на кожного учасника, рятувальний кінець діаметром 8–10мм, довжиною не менше 25м. Учасники повинні мати на собі одяг, який захищає тіло (окрім кистей рук) та взуття.

5. Підведення підсумків та нагородження
Загальнокомандний залік змагань визначається за найменшою сумою місць на двох дистанціях, у кожній віковій групі окремо. У разі рівності суми  перевага надається рятувальним роботам.
Команди - призери змагань у кожній віковій групі нагороджуються грамотами Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів». Команди-переможці в окремих дистанціях та екіпажі - призери в особистому заліку нагороджуються грамотами Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів».

6. Фінансування
Витрати на організацію та проведення змагань, нагородження переможців - за рахунок коштів Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів».
Витрати на проїзд команд до місця змагань, харчування - за рахунок відряджуючих організацій.

