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УМОВИ
проведення чемпіонату Харківської області з пішохідного туризму
       1. Мета та завдання


 Підвищення рівня туристської роботи серед учнів навчальних закладів області, пропаганда здорового способу життя, визначення найсильніших юних туристів для подальшої їх участі у всеукраїнських змаганнях.

        
2. Термін і місце проведення
Змагання проводяться 12.05.18 - 14.05.18 в польових умовах біля с.Малинівка Малинівської ОТГ.


3. Учасники змагань
До участі у змаганнях допускаються команди районів (міст), шкіл, позашкільних закладів освіти області, команди інших областей.
Змагання проводяться у двох вікових групах: старша – 2001-2003 років народження, молодша – 2004 - 2006 років народження. Склад команди у кожній віковій групі 6 чол. (не менше 2-х дівчат), 2 запасних учасника (незалежно від статі), тренер, представник команди та суддя. Загальна кількість делегації - 11 чол.
До складу команди повинно входити не менше 2/3 учасників, які мають відповідний розряд для даного класу змагань.
    4. Програма змагань і умови їх проведення
12 травня - заїзд команд. Мандатна комісія (до 17 год.). Відкриття змагань.
13 травня - "крос-похід"  молодшої групи, командна   "смуга перешкод" та   «змагання зв’язок» старшої групи.
14 травня -   "крос-похід" старшої групи, командна "смуга перешкод" молодшої групи. Закриття змагань. Нагородження. Від'їзд команд.
Клас змагань: - І-П-ІІІ.
Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Команда повинна мати свідоцтва про народження та учнівські квитки (довідки) з фотокартками на кожного учня, страхові поліси, а у заявках повинні бути вказані розряди.  
Командам необхідно мати: спортивну форму, що закриває лікті та коліна, брезентові рукавиці, годинники - 2шт., медичну аптечку, страхувальні системи, основну вірьовку діаметром 10-12 мм для блокування системи та "вусів" самостраховки, петлі для схоплюючого вузла із репшнура діаметром 6 мм, карабіни та основні вірьовки  діаметром 10-12 мм  у кількості, що необхідні для проходження дистанції відповідного класу.
 5. Підведення підсумків та нагородження 


Загальнокомандний    залік    змагань    визначається    за найменшою сумою місць двох дистанцій у кожній віковій групі окремо. Пріоритетність дистанцій: "крос-похід" — командна "смуга перешкод".
Учасники - призери командних змагань у кожній віковій групі нагороджуються грамотами КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». 
Змагання зв’язок  не входить в залік змагань , нагородження окремо.

6. Фінансування

Витрати на організацію та проведення змагань, нагородження переможців - за рахунок коштів КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». Витрати на проїзд команд до місця змагань, харчування - за рахунок відряджуючих організацій. 
