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УМОВИ
проведення командних змагань І етапу  Кубку Харківської області з велосипедного туризму серед учнівської та студентської молоді


1. Мета змагань

І етап відкритого Кубку Харківської області з велосипедного туризму проводиться з метою подальшого розвитку велосипедного туризму в районах Харківщини. Завдання змагань - виявлення найсильніших спортсменів для участі у змаганнях Всеукраїнського рівня, формування перспективного резерву для складу збірних команд області, підвищення безпеки змагань і велосипедних спортивних походів.


2.Термін і місце проведення

Змагання І етапу Кубку області проводяться 15 лютого 2017 року в с.Липкуватівка Нововодолазького району на базі Липковатівського аграрного коледжу (с.Липкуватівка, вул.Доценка,1). 

3.Керівництво проведенням змагань

Загальне керівництво і проведення змагань здійснює відділ туризму і спортивного орієнтування Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради. Безпосереднє проведення змагань покладається на Головну суддівську колегію(далі ГСК).

4.Програма проведення змагань

 І етап проводиться у спортивній залі Липковатівського аграрного коледжу і на території центральної частини населеного пункту. Команди виконують чотири завдання: завдання №1 – подолання у спортивній залі комбінованої дистанції, складеної з елементів дистанцій фігурного водіння велосипеда (ІІІ клас)  і тріалу (ІІ клас), завдання №2 - командна робота з елементами ралі: надання першої медичної допомоги, перевірка знань правил дорожнього руху, в’язання вузлів, визначення азимуту, ремонт велосипеда, завдання №3 - переправа по колоді, завдання №4 – командна робота по складанню легенди за заданим маршрутом (по супутникові карті або схемі) на місцевості. Більш детально умови проведення вищевказаних змагань етапу описані у Додатку1.

Змагання І етапу Кубку області з велосипедного туризму проводяться згідно з діючими Правилами змагань з техніки велосипедного туризму та поправками оргкомітету даних змагань щодо визначення результатів командного заліку. 

Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Команда повинна мати свідоцтва про народження (паспорти) та учнівські квитки (довідки), страхові поліси. 

Команда кожної  вікової групи повинна мати мінімум 2 велосипеди, 2 шоломи, медичну аптечку та ремонтний набір. 

5.Учасники змагань
Змагання проводяться для вихованців гуртків велосипедного туризму старшої (2000-2002 років народження) і молодшої вікових груп (2003-2005 років народження). Окремим конкурсом проходять змагання велотуристів 1999 року народження і старше. Змагання відкриті також для команд районів (міст) області, шкіл, інтернатів, ДЮСШ, клубів, позашкільних та інших навчальних закладів освіти.
Склад команди у кожній віковій групі 4 чол. (не менше 1 дівчини).

6.Підведення підсумків та нагородження
Результат команди на завданні (крім завдання №4)визначається за часом, затраченим на його виконання з урахуванням штрафного часу. Команда, яка найшвидше справилась із виконанням завдання, отримує максимальну кількість балів, що дорівнює кількості команд-учасників. Завдання №4 оцінюється як залік.
Загальний результат (місце) команд на І етапі визначається за сумою балів, що отримала команда при виконанні завдань №№1,2,3 за умови отримання заліку у завданні №4. Команди, які не мають заліку на завданні №4, посідають місця після команд, що мають залік. Призери змагань (команди і їх учасники) нагороджуються грамотами.

7.Фінансування

Витрати  на  організацію  та  проведення  змагань - за  рахунок  коштів КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». Витрати на проїзд команд до місця змагань та харчування - за рахунок відряджуючих організацій.

Додаток 1.


Завдання №1 – подолання у спортивній залі комбінованої дистанції, складеної з елементів дистанцій фігурного водіння велосипеда  і тріалу.


Члени команди по черзі долають дистанцію, зображену на схемах 1 і 2.

МІСТОК+ВОРОТА долаються в обох напрямках. Учасник змагань прямує по МІСТКУ, у найвищій частині якого  проїжджає ВОРОТА висотою 135см.

КОЛОДУ ПОПЕРЕЧНУ треба переїхати, не здвинувши її з місця розташування. Перешкода слабо закріплена (скотчем до підлоги). ПЛАТФОРМУ  РІЗНОРІВНЕВУ долають із метою не з'їхати з полотна перешкоди (її ширина – 20-30см).ЛАБІРИНТ треба проїхати так, щоб планки залишились на своїх розмічених місцях.


ШТРАФИ: Зміщення планки ЛАБІРИНТУ (кожне), КОЛОДИ ПОПЕРЕЧНОЇ, з’їзд з МІСТКА  та ПЛАТФОРМИ РІЗНОРІВНЕВОЇ одним колесом штрафується 1 балом (5 сек.), двома колесами – 5 балами, порушення фігури ВОРОТА штрафується згідно з Правилами. Результати всіх членів команди сумуються (у часі).

Завдання №2 - командна робота з елементами ралі: надання першої медичної допомоги, правила дорожнього руху, в’язання вузлів, визначення азимуту, ремонт велосипеда.

Конкурси з медицини і правил дорожнього руху проводяться у вигляді тестів і мають кожен (тест) три питання і три варіанти відповіді на кожне питання. Теми з медицини: переломи ключиці, хребта і нижньої кінцівки. Теми з правил дорожнього руху: попереджувальні знаки. Невірна відповідь штрафується 1 балом(5 секунд).


Вузли: ПРЯМИЙ, БРАМШКОТОВИЙ, АКАДЕМІЧНИЙ І ПРОВІДНИК ОДНИМ КІНЦЕМ в’яжуться по черзі членами команди на час. 


Штрафи: перехльост, незатягнутий вузол, відсутність контрольного вузла – 1 бал (5 секунд), невірно зав’язаний вузол – 3 бали(15 секунд).

Визначення азимуту: члени команди по черзі визначають  на час азимут. Штрафується(по 1 балу) відхилення на кожні  три градуси від істинного (дійсного) азимуту.

Ремонт велосипеда: конкурс дещо змінено за змістом – команда перед початком виконання завдання визначає і записує на папері дані щодо передніх і задніх шестерінок конкурсного велосипеда (кількість зубців). По команді судді кожен член команди сам вмикає передачу відповідно до вказаної на картці (на час). Результати сумуються. Штрафуються: підказка – 3 бали, невірно ввімкнена передача – 3 бали.

Завдання №3 - переправа по колоді.

Переправляються по основній мотузці з допомогою супроводжуючої мотузки окремо два велосипеди, один вантаж (8 кг) і по черзі вся команда. Мотузки суддівські. Фіксується час долання перешкоди. Штрафи згідно Правил (пункт 3.17.4.1, ДЕ 19).

Завдання №4 – командна робота по складанню легенди за заданим маршрутом (по супутниковій карті або схемі) на місцевості.
Команда отримує компас, бланк для створення кроків(легенди) і зорієнтовану супутникову карту-знімок (схему) з нанесеним на ній маршрутом (відрізки і контрольні пункти). Рухаючись пішки з велосипедом по маршруту, команда визначає розміри відрізків і загальної відстані за показаннями комп’ютера на рулі велосипеда, азимути на КП і заносить ці дані у бланк. Також описується ситуація вздовж маршруту. У підсумку команда створює легенду (кроки). 
Незалік на даному завданні можуть спричинити помилки у визначенні відстані на відрізку (більше 20% від істинної), азимуту (більше 10% від істинного), або непозначення певного відрізку.
