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УМОВИ

проведення обласних змагань з велосипедного туризму та орієнтування з елементами ралі для вихованців гуртків велосипедного туризму

1. Мета і завдання

· подальший розвиток велосипедного орієнтування та велосипедного туризму серед учнівської молоді області;

· визначення найсильніших учнів із велосипедного орієнтування та велосипедного туризму для включення їх до списку кандидатів до збірної команди області;

· підвищення спортивної майстерності учнів та виконання спортивних розрядів.

    2.  Термін і місце проведення
Змагання проводяться 19 жовтня 2016 року в Нововодолазькому районі (с.Ватутіне).

    3.Учасники змагань   


Змагання з велосипедного орієнтування проводяться у трьох вікових групах: 1999 і старше(старша вікова група), 2000-2002 років народження (середня вікова група), 2003-2005 років народження (молодша вікова група). Гуртківці стартують на комплексній  дистанції (особисті змагання) та дистанції велосипедного орієнтування з елементами ралі. На дистанції велосипедного орієнтування з елементами ралі можуть стартувати окремі учасники змагань, пари юнаків, дівчат або змішані. Результати в кожній номінації оцінюються окремо. Кожен учасник змагань повинен мати шолом, компас, ручку (для роботи в конкурсах і для запису номера контрольного пункту); для ралі бажано мати планшет на рулі для карти і легенди (схема конструкції планшету розміщена у Додатку 1 на сайті Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів»
 ( St.Kharkov.ua.) у розділі «Масові заходи».
   4. Програма змагань і умови їх проведення 
09.00 — 10.00  - заїзд команд, мандатна комісія, перевірка технічного стану велосипедів, жеребкування.

10.30 – старт першого учасника в особистих змаганнях на комплексній дистанції.

11.00 – старт першого учасника (першої пари) на дистанції велосипедного орієнтування з елементами ралі.

5. Умови проведення та підведення підсумків

Змагання проводяться відповідно до діючих Правил змагань зі спортивного орієнтування, затвердженими Федерацією спортивного орієнтування у 2004 році та Правил змагань зі спортивного туризму, затвердженими Федерацією спортивного туризму у 2008 році.

Заявки за встановленою формою, завірені організацією, що відряджає, та лікарською установою, уточнення до складу учасників, а також страхові поліси, свідоцтва про народження (паспорти), учнівські квитки (довідки) з фотокартками на кожного учня подаються безпосередньо до мандатної комісії. 

6. Нагородження
Учасники-призери у кожній віковій групі нагороджуються грамотами КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». 

7. Фінансування

Витрати на організацію та проведення змагань, нагородження переможців за рахунок КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». Витрати на проїзд команд до місця змагань та харчування - за рахунок організацій, що відряджають.
