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УКРАЇНА

ХАРКІВСЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ
ДЕПАРТАМЕНТ НАУКИ І ОСВІТИ
Держпром, 9 під’їзд, 4 поверх, м. Харків, 61022, тел. (057)705-02-88, факс (057)705-09-39
Е-mail: priemnaya@dniokh.gov.ua, веб-сайт https://dniokh.gov.ua, код ЄДРПОУ 02146446
	


	22.10.2018 № 01-32/5034.
на   №                 від                     .


Керівникам місцевих органів 

                                                                                 управління у сфері освіти
Про проведення обласного етапу 

Всеукраїнського огляду музеїв 

при закладах освіти

Департамент науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації повідомляє, що відповідно до листа Міністерства освіти і науки України                          від 05.10.2018  № 1/9-607 «Про проведення Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти» з 23  жовтня по 15 грудня 2018 року проводиться обласний етап Всеукраїнського огляду музеїв при закладах дошкільної, загальної середньої, позашкільної та професійної (професійно-технічної) освіти, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України.

Обласний етап Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, проводиться відповідно до Положення про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, Положення про присвоєння звання «Зразковий музей» музеям при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 22.10.2014 № 1195, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 10.11.2014 за                       № 1415/26192.

Метою проведення огляду є удосконалення діяльності музеїв при закладах освіти, аналіз їхньої роботи, підвищення ролі в освітньому процесі та вихованні юних громадян України, виявлення в музеях матеріалів, що становлять наукову, історичну та художню цінність, вивчення роботи музеїв щодо виконання законів України «Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їх символіки», «Про доступ до архівів репресивних органів комуністичного тоталітарного режиму 1917-1991 років», «Про увічнення перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939-1945 років» та «Про правовий статус та вшанування пам'яті борців за незалежність України у                 ХХ столітті» та рекомендацій Міністерства освіти і науки України «Про перегляд підходів з організації діяльності музеїв історичного профілю»                 (лист МОНУ від 22.05.2015 № 1/9-255).
З огляду на вищезазначене, просимо забезпечити участь в обласному етапі огляду музеїв заклади освіти району/міста, ОТГ, де функціонують музеї.

Організаційне та методичне забезпечення проведення обласного етапу огляду музеїв при закладах освіти здійснює Комунальний заклад «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради (м. Харків,                        вул. Танкопія 15/2, конт. тел. 057-392-14-82). 

Інформація про проведення обласного етапу Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, розміщена на сайті КЗ «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради (STKharkov.ua) у розділі «Відділ краєзнавства».
Директор Департаменту         оригінал підписано                          Л. КАРПОВА
Олена Кононенко 705 03 11
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