Інформація

про підсумки обласного туру Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу»

У період з 25.11.2016 по 20.01.2017 згідно з наказом Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації № 446 від 18.11.2016 «Про проведення І (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу» відбувся І (обласний) тур конкурсу. На конкурс надійшло 65 робіт з 26 районів Харківської області і м. Харкова. За матеріалами конкурсних робіт журі І (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу» визнало переможцями:
Напрям «Військово-історичний»:

Диплом І ступеня:

Минко Нікіта, учень 11 класу  ліцею імені Олександра Масельського Валківської районної ради Харківської області  (керівник Губська Н. В.);

Диплом ІІ ступеня:

Оніщенко Софія, учениця 8 класу Кислівської загальноосвітньої школи     І-ІІІ ступенів Куп’янської районної ради Харківської області, вихованка Куп’янського будинку дитячої та юнацької творчості Куп’янської районної ради Харківської області (керівник Бурлуцький Л.Ф.);
Поколодний Володимир, вихованець Центру дитячої та юнацької творчості № 2 Харківської міської ради Харківської області (керівник Поколодна М.М.)

Диплом ІІІ ступеня: 

Рада музею «Герої  живуть поруч» Харківського ліцею № 149 Харківської міської ради Харківської області (керівник Здойма Л. І.);

Омельченко Наталія, Сагітов Олексій, учні 8 класу Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 52 Харківської міської ради Харківської області ( керівник Гергель І.Г.);
Рада музею «Пам’ять» Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 160 Харківської міської ради Харківської області (керівник Лисенко Л.Г.).
Напрям «Історія навчального закладу або історія освіти»:
Диплом І ступеня:  
Біленський Дмитро, учень 9 класу Комунального закладу «Харківський спеціальний навчально-виховний комплекс імені В.Г. Короленка» Харківської обласної ради  (керівник Петрукіна А.С.);
Диплом ІІ ступеня:

Рада музею історії школи  Огульцівської загальноосвітньої школи               І-ІІІ ступенів Валківської районної ради Харківської області, вихованці Валківського районного центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді Валківської районної ради Харківської області (керівник Будкова В.Г.);

Кришталь Тетяна, учениця 8 класу Чемужівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Зміївської районної ради Харківської області (керівник Штефан Ю.М.);

Диплом ІІІ ступеня:

Писаренко Валерія, Єфіменко Аліна, Колісник Аліна, учениці 9 класу Нововодолазького навчально-виховного комплексу Нововодолазької районної ради Харківської області (керівник Трегубова О.А.);

Шевченко Сергій, учень 11 класу Липецької загальноосвітньої школи         І-ІІІ ступенів імені В.П. Щепкіна Харківської районної ради Харківської області (керівник  Орач О.М.);
Воронцов Олег, учень 6 класу Куп’янської загальноосвітньої школи           І-ІІІ ступенів № 1 Куп’янської міської ради Харківської області (керівник Рябих С.С.);

Тур Ярослав, учень 9 класу Харківської загальноосвітньої школи               І-ІІІ ступенів № 111 Харківської міської ради Харківської області, вихованець Комунального закладу «Харківський дитячо-юнацький клуб моряків Харківської міської ради» (керівник Кудлай Л.К.).
Напрям «Етнографія»:

Диплом І ступеня:

Єрохова Анна, учениця 8 класу Малинівської гімназії Чугуївської районної ради Харківської області, вихованка Чугуївського районного центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді Чугуївської районної ради Харківської області (керівник Караулова М.С.);

Диплом ІІ ступеня:

Погореленко Крістіна, учениця 7 класу Ізюмської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 12 Ізюмської міської ради Харківської області, вихованка Ізюмського центру дитячої та юнацької творчості Ізюмської міської ради Харківської області (керівник Горенко М.А.);

Столяренко Сніжана, учениця 11 класу Первомайської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 Первомайської районної ради Харківської області (керівник Гоженко В.В.);

Диплом ІІІ ступеня:

Гурток «Пошук» Барвінківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Барвінківської районної ради Харківської області (керівник Бєлякова О.О.);

Гурток «Безсмертник» Шелудьківського ліцею імені Героя Радянського Союзу Ю.Є. Кравцова Зміївської районної ради Харківської області (керівник Хряк Т.І.);

Рада етнографічного музею Люботинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 Люботинської міської ради Харківської області (керівник Пигуль К.І.).
Журі конкурсу прийняло рішення направити для участі у ІІ етапі туру Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу» до Києва учнів:

Напрям  «Військово-історичний»:

Минко Нікіта, учень 11 класу  ліцею імені Олександра Масельського Валківської районної ради Харківської області  (керівник Губська Н. В.).
Напрям «Історія навчального закладу або історія освіти»:

Біленський Дмитро, учень 9 класу Комунального закладу «Харківський спеціальний навчально-виховний комплекс імені В.Г. Короленка» Харківської обласної ради  (керівник Петрукіна А.С.).
Напрям «Етнографія»:

Єрохова Анна, учениця 8 класу Малинівської гімназії Чугуївської районної ради Харківської області, вихованка Чугуївського районного центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді Чугуївської районної ради Харківської області (керівник Караулова М.С.).
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