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УМОВИ

проведення чемпіонату Харківської області з велосипедного туризму
серед  учнівської молоді
1. Мета та завдання

- розвиток велосипедного туризму серед школярів області;

- виявлення найсильніших спортсменів з велосипедного туризму для включення їх до складу збірної команди області;

- виконання спортивних розрядів з велосипедного туризму.

2. Термін і місце проведення
Змагання проводяться 17.05.19-18.05.2019 в польових умовах біля с.Малинівка, Малинівської ОТГ.
3. Учасники змагань
Захід проводиться для вихованців гуртків велотуризму з районів та міст області. Змагання відкриті також для підготовлених та екіпірованих команд районів (міст, ОТГ) області, шкіл, інтернатів, ДЮСШ, клубів, позашкільних та інших закладів освіти.
Змагання проводяться у двох вікових групах: старша - 2001-2002 років народження, молодша - 2003 - 2004 років народження. Склад команди у кожній віковій групі 6 чол. (не менше 2 дівчат), тренер та представник команди,  всього у команді з двох груп 14  чоловік.
     4. Програма змагань і умови їх проведення   
17 травня. До 11.00 - заїзд команд. 12.00 - відкриття змагань і мандатна комісія. З 12.30 - особисто-командні змагання на дистанції фігурного водіння велосипеда в обох вікових групах. 
18 травня. З 10.30 – особисто-командні змагання на дистанції тріал в обох вікових групах. 
16.00 – 16.15 - нагородження призерів, закриття змагань, роз'їзд команд.
Змагання з техніки велосипедного туризму проводяться згідно з Правилами змагань з техніки велосипедного туризму, затвердженими постановою виконкому Федерації спортивного туризму України від 20.05.2006 № 09-06 (з поправками, затвердженими постановою виконкому Федерації спортивного туризму України  від 21.01.2007, № 01-07 п.5) та поправками оргкомітету даних змагань щодо визначення результатів командного заліку. Клас змагань: II .
Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Команда повинна мати свідоцтва про народження (паспорти) та учнівські квитки (довідки), страхові поліси. 

Команда кожної  вікової групи повинна мати мінімум 2 велосипеди, 2 шоломи, медичну аптечку та ремонтний набір. 
 5. Підведення підсумків та нагородження

До командного заліку на дистанціях фігурного водіння велосипеду та тріалу зараховуються кращі результати (у часі) 3 юнаків та однієї дівчини. Загальний результат команд визначається за найменшою сумою місць, набраних на двох дистанціях. У випадку рівності суми місць у кількох команд перевага надається команді, яка посіла вище місце на дистанції тріал. Учасники - призери на окремих дистанціях та команди - призери змагань у кожній віковій групі нагороджуються грамотами КЗ «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради.

6. Фінансування

Витрати  на  організацію  та  проведення  змагань - за  рахунок  коштів КЗ «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради. Витрати на проїзд команд до місця змагань та харчування - за рахунок відряджуючих організацій.

