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УМОВИ
обласних зимових  змагань з майстер-класом із велосипедного туризму серед учнівської молоді


1. Мета змагань

Обласні зимові змагання з майстер-класом із велосипедного туризму проводяться з метою подальшої підготовки юних велотуристів Харківщини до обласних та Всеукраїнських змагань, виявлення нових талановитих спортсменів, формування перспективного резерву для складу збірних команд області, підвищення безпеки змагань і велосипедних спортивних походів.


2.Термін і місце проведення

Обласні зимові змагання з майстер-класом із велосипедного туризму проводяться 29 лютого 2020 року в с.Липкуватівка Нововодолазького району на базі Липкуватівського аграрного коледжу (с.Липкуватівка, вул.Доценка,1). 

3.Керівництво проведенням змагань

Загальне керівництво і проведення змагань здійснює відділ туризму і спортивного орієнтування Комунального закладу «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради. Безпосереднє проведення змагань покладається на Головну суддівську колегію(далі ГСК).

4. Програма проведення змагань
Змагання проводяться у спортивній залі, аудиторіях Липкуватівського аграрного коледжу і спортивній залі Липковатівського ліцею. Всі учасники заходу беруть участь в особистих змаганнях на дистанції фігурного водіння велосипеду. Конкурси з правил дорожнього руху, надання першої медичної допомоги проводяться як навчання з використанням  ноутбуків, флешок у класах з можливістю застосування інтернету для тих учасників заходу, які розраховують на подальшу участь у змаганнях з велосипедного ралі. В’язання вузлів проводиться як змагання, і як навчання. Змагання на переправі і ремонт велосипеду («заміна камери») проводяться для команд із чотирьох учасників. Для новачків на цих двох етапах можливе навчання.

Змагання проводяться згідно з діючими Правилами змагань з техніки велосипедного туризму.
Іменні заявки команд за встановленою формою, завірені відряджуючою організацією та лікарською установою, подаються у мандатну комісію на місці змагань. Команда повинна мати свідоцтва про народження (паспорти) та учнівські квитки (довідки), страхові поліси. 

Команда кожної  вікової групи повинна мати мінімум 2 велосипеди, 2 шоломи, ремонтний набір, обладнання для переправи. Учасники майстер-класу з медицини та ПДР повинні мати ноутбуки та флешки.

5.Учасники змагань
Змагання проводяться для вихованців гуртків велосипедного туризму старшої (2003-2004 років народження) і молодшої вікових груп (2005-2008 років народження). 


6.Підведення підсумків та нагородження
Окремо оцінюється виступ учасників на дистанції ФВВ, в’язанні вузлів, команд на переправі та ремонті.
 Призери змагань (команди і учасники) нагороджуються грамотами, медалями.

7.Фінансування

Витрати  на  організацію  та  проведення  змагань - за  рахунок  коштів КЗ «Харківська обласна станція юних туристів». Витрати на проїзд команд до місця змагань та харчування - за рахунок відряджуючих організацій.

